

她出身穷苦,自幼学戏,曾被誉为“七岁红”。她创立“帅旦”行当,凭借“两花一挂”,享誉全国。梅兰芳赠予她一顶凤冠并收其为徒,著名戏剧家吴祖光撰文夸奖她,老舍先生写诗称赞她。

她热爱家乡,自称“曹县的老闺女”,曾经赠送家乡人民书

画作品,上书“牡丹植沃土,悠悠故乡情”。

她就是豫剧五大名旦之一的马金凤先生。5月29日7时15分,马金凤在青岛市病逝,享年100周岁。

随后,牡丹晚报全媒体记者采访了相关人士,深切缅怀这位从菏泽大地走出去的著名戏曲表演艺术家。

# 辕门外再无“穆桂英”

家乡人民深切缅怀豫剧大师马金凤

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

## 百岁马金凤病逝

“辕门外那三声炮如同雷震,天波府里走出来我保国臣,头戴金冠压双鬓,当年的铁甲我又披上了身……”提起马金凤,菏泽人脑海中就会响起豫剧《穆桂英挂帅》里的经典唱段,她塑造的“穆桂英”戏剧舞台形象已经深入人心,化为几代人的集体记忆。

如今,随着马金凤先生的离去,豫剧“马派”经典唱段已成为绝响。

“惊悉马金凤先生去世的消息,我们昨天给她儿子打去电话,表达了家乡人民的深切缅怀之情。”5月30日上午,曹县文化和旅游局局长孔繁星告诉牡丹晚报全媒体记者。

马金凤的儿子马建新透露,近年来马金凤一直跟着他在青岛生活,最近几天食欲不振。5

## 被卖三次的苦难童年

5月30日下午,在曹县磐石街道中心小学附近,一株国槐迎风而立。100年前,马金凤就出生在附近,1983年她回曹县省亲,在这棵老槐树下与父老乡亲合影留念。她说,自己小时候经常爬此树玩。

如今国槐仍在,但斯人已矣。据了解,马金凤祖籍曹县古营集镇力本屯村崔庄,1922年出生于曹县东关。马金凤

月28日下午,马建新带母亲去医院进行检查,结果到了医院,医生说需要抢救。“妈妈没有任何痛苦,很安详地离开了。”马建新说,5月29日7时15分,马金凤在青岛市病逝,享年100周岁。

据了解,2005年之前,马金凤的演出特别多,一年里大半的时间在全国各地演出,她常说“为观众唱戏是我这辈子最大的事”。马建新透露,不出演的时候,马金凤每天会积极练功,她最后一次参加商业演出是在2007年。近年来,马金凤还会参加一些专业性的戏曲活动,最后一次登台是在2012年。

5月30日18时许,孔繁星告诉牡丹晚报全媒体记者,他从青岛有关方面获悉,马金凤遗体告别仪式将于6月4日举行。

去世后,全国多家媒体都有报道,涉及她的出身、从艺经历等,但大同小异。为确保准确性,牡丹晚报全媒体记者再次翻阅了央视《艺术人生》多年前对她的专访。那一年马金凤从艺81年,身体康健、思路清晰,所传递的信息可信度较高。

马金凤的一生就是一部梨园传奇,她6岁初学河北梆子,7岁跟着父亲登台演出《三



马金凤与恩师梅兰芳

义记》《刘二姐赶会》等剧目,被戏迷誉为“七岁红”。在马金凤的讲述中,她原名崔金妮。“我来自山东曹县,家里很穷,要饭出身,穷人家想起一个吉利的名字,所以取名金妮。”马金凤回忆,“我父亲唱河北梆子,我六岁跟随父亲学河北梆子。”

那么,崔金妮是怎么变成马金凤的呢?“由于家庭困难,我三岁的时候,母亲头插草标,

在大街上跪了三天三夜,遇见一个马姓跑江湖的。他几个穷朋友凑了二十块钱,让我母亲去当保姆。”马金凤回忆,“那时候,我的奶奶有病,请不起医生,我的父亲就以35块钱的价格在开封把我卖掉了。后来,这家人又以80块钱的价格将我转卖给一家姓孔的。这个姓孔的是一个戏园的经理。后来,这个姓孔的又把我以130块钱的价格转卖给其他人。我的母

亲获悉我的遭遇后,要把我赎回去,在此情况下,这位马姓好又凑钱把我赎了出来。为了报答马姓好人的恩情,我改姓马。”就这样,崔金妮改名马金凤。

在那张拍摄于1983年的照片上,马金凤和家乡的父老乡亲或坐或站,背后就是那棵老槐树。槐树历经沧桑,犹如马金凤的人生之路,但至今枝繁叶茂,生机勃勃。



## 梅兰芳指点《穆桂英挂帅》

在豫剧《穆桂英挂帅》中,马金凤扮演的穆桂英英姿勃发,唱腔清脆明亮,把一个忠君爱国、抵御外敌的英雄形象刻画得淋漓尽致。

鲜为人知的是,这台充满民族血性和英雄豪气的《穆桂英挂帅》原名《老征东》。1936年,14岁的马金凤便开始在舞台上演出《老征东》。“1937年,日本鬼子发动了侵华战争,我下决心不给他们唱戏。”马金凤在一篇回忆录中写道,“我说眼下咱穷人受灾,国家遭难,就是

因为我们国家不强大,现在多么需要千百个穆桂英啊!”

自此,《穆桂英挂帅》成为马金凤的代表剧目,她塑造的穆桂英形象直抵观众心灵深处。《穆桂英挂帅》抵御外敌、保家卫国的爱国主义情怀,至今仍是中华民族精神的写照。

1953年,马金凤带着刚刚成立的洛阳市豫剧团到上海演出。这一天剧场里来了一个人,他从头到尾看了整出戏,这个人正是梅兰芳。据马金凤回忆,梅兰芳当时并不是

有意去看戏,而是在街上看到了《穆桂英挂帅》的宣传海报,他年轻的时候曾在《穆柯寨》《破洪州》里扮演过青年穆桂英。演出结束后,梅兰芳到后台去见马金凤,他对马金凤说:“我演了一辈子小穆桂英,不知道豫剧还有老穆桂英这个宝贝。”

豫剧中,马金凤扮演的老年穆桂英,梅兰芳还是第一次见到,非常喜欢。第二天,梅兰芳把马金凤请到自己家里。

1954年,马金凤在南京再

次见到梅兰芳,她看了梅先生一个星期的戏,在化妆、服装等方面学到很多东西。梅兰芳化妆的时候,从不轻易地让别人看,对马金凤却是破例。“梅先生夫人说他对你最喜爱了,他化妆向来不让人看,只让你看。”马金凤回忆。

1957年,梅兰芳先生带团到洛阳演出。梅兰芳再次观看了马金凤演出的《穆桂英挂帅》,并征求马金凤的意见,准备把豫剧《穆桂英挂帅》移植到京剧中。过了几天,梅兰芳

把自己戴过的一顶凤冠送给了马金凤,并收下马金凤这个学生。

马金凤表演的穆桂英融青衣、武旦、刀马旦为一炉,开创了“帅旦”行当。洛阳市豫剧团1956年首次进京演出时,马金凤演出的《穆桂英挂帅》轰动首都剧坛,郭沫若、田汉、夏衍等到场观看,著名戏剧家吴祖光撰文称赞她是一朵“洛阳牡丹”。老舍先生也曾在欣赏完豫剧《花打朝》后评价马金凤“大众喜开颜,洛阳金凤来”。

## 老闺女走娘家

5月30日下午,曹县马金凤大戏楼在夏日阳光的照耀下,显得格外巍峨壮观。转眼间,距离马金凤来此参加曹县第一届物资文化交流会已经过去将近10年。

“我是马金凤,是咱曹县的老闺女,在外面漂泊了一辈子,今天回老家探亲来了,老闺女走娘家来了。”2012年11月18日,曹县

第一届物资文化交流会在刚刚落成的马金凤大戏楼举行,马金凤受邀参加,她登上舞台,向家乡父老乡亲鞠躬致意,并深情讲话。

当时,牡丹晚报全媒体记者曾经到现场采访,10年过去,仍然清晰地记得当时的情景。“我非常高兴,这是家乡人对我最大的鼓励,鼓励我把艺术搞好,把

学生教好。咱老家有不少人喜欢豫剧,我能教的,一定把他们都教好,这是我最大的心愿,也是我应该做的。谢谢家乡亲人对我的关怀和鼓励。”活动现场,有人问起她对马金凤大戏楼以她的名字命名有什么感受时,马金凤激动地说。

在那场活动中,马金凤还向

家乡的父老乡亲赠送了一幅书画作品。马金凤的儿子马建新介绍说,“这幅作品是姐姐今年十月份受母亲的委托,专门为家乡人民创作的,‘牡丹植沃土,悠悠故乡情’,表达的是在外的游子对故乡的浓浓思念之情。为了圆母亲的思乡情结,这次全家一同回到曹县,共同目睹了家

乡发生的翻天覆地的变化”。其实,这不是马金凤第一次以“老闺女”的身份回娘家。1990年春节前夕,她回到曹县,并登台演唱《穆桂英挂帅》。2007年春再次来到家乡曹县。“曹南金凤凰,神州牡丹红”,这是家乡人民对马金凤的赞誉。